

挖掘郎世宁西域画当代价值，铸牢中华民族共同体意识

漆峥

习近平总书记指出：“要系统梳理传统文化资源，让收藏在禁宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”我们要深入学习贯彻

郎世宁西域画是重要的历史文物

1715年，意大利传教士郎世宁来到中国，经西洋传教士马国贤的引荐，郎世宁成为宫廷画家。在没有摄影的年代，绘画作品成为记录、传播的直接方式。

郎世宁擅长西画透视、明暗等西洋画法，再绘了清朝与蒙古族的民族交往；《哈萨克贡马图》《八骏图》《云锦呈才图》等作品，记录了清朝与哈萨克族的民族交往；《玛瑙降图》《平定西域战图》等作品，记录了清朝与维吾尔族、蒙古族的民族交往。

第一幅大阅图郎世宁绘于乾隆四年（1739年），其绘画背景是准噶尔首领噶尔丹策零遣使臣阿睦尔撒纳随清朝使臣侍郎阿克敦从伊犁至京。清宫传教士画家运用结构、透视、明暗等西洋画法再现了28岁时气宇轩昂的乾隆帝。

挖掘郎世宁西域画的当代价值

习近平总书记指出：“要推动中华文明创造性转化、创新性发展，激活其生命力，让中华文明同各国人民创造的多彩世界一道，为人类提供正确精神指引。”郎世宁西域画是中华优秀传统文化的物化形式和载体。

一、科技赋能，创新表达形式

大数据、云计算、人工智能、5G等新技术打通了物理空间与虚拟空间的通道，科技赋能可活化郎世宁西域画的表达形式，使其更加动态化和现代化，并增强其吸引力、感染力。其一，借助数字技术实现郎世宁西域画的动态呈现。

二、跨界融合，融入现代生活

中华优秀传统文化与新时代需求、审美取向相对接，进行跨界创意融合，使中华优秀传统文化再放光彩，魅力不减。借助跨界融合、重构、演绎郎世宁西域画，可将其更好地融入现代生活，与人们产生共鸣。

三、讲好中国故事，推进国际交流传播

习近平总书记指出，要加强文物保护利用和文化遗产保护传承，提高文物研究阐释和展示传播水平，让文物真正活起来，成为加强社会主义精神文明建设的深厚滋养。

挖掘郎世宁西域画的当代价值，可引导全国各族人民深刻认知理解中华民族这一共同体，铸牢中华民族共同体意识。今天，中国特色社会主义建设进入了新时代，我们能够更加深刻感受到文物作为中华优秀传统文化的组成成分所带来的促进各民族交往交流交融的力量。

本文系2021年度教育部人文社会科学研究青年基金项目“清宫传教士画家作品中的民族交往史研究”的阶段性成果(Z1YJCZH14)

（作者单位：广东技术师范大学美术学院）

赓续精神谱系 锤炼政治品格

仇小敏

在庆祝中国共产党成立100周年大会上，习近平总书记精辟概括伟大建党精神的深刻内涵，指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”

中国共产党百余年的奋斗历程，不仅凝聚了思想深邃、品质高尚、催人奋进的一系列内容丰富的党的精神谱系，而且锤炼了鲜明的政治品格。这些精神谱系和政治品格，不仅炫目多样、异彩纷呈，而且前后相接、一脉相承，犹如鲜活的历史链条，蜿蜒在广袤无垠的华夏大地。

追求坚定崇高的理想信念

拥有坚定崇高的理想信念是党的精神谱系强筋壮骨之钙，是党的精神支柱和安身立命之本，也是党一往无前、永不言败的坚强品格。

理想是人们的目标追求，信念是人们向目标奋进的意志毅力。理想崇高、信念不移才能坚定理想、坚守信念。革命时期的不怕牺牲、勇往直前，建设时期的不怕困难、意气风发，改革开放时期的波澜壮阔、劈波斩浪，就是因为党的精神

谱系在不同时期坚定不移地具有对马克思主义的信仰、对社会主义和共产主义的信念，激发了广大党员干部群众无穷的奋进动力。它们是中国共产党人之所以能够经受住各种考验和挑战的精神支撑，是党的精神谱系之所以能够不断丰富、发展和繁衍的核心因素和根本优势。

培育牺牲奉献的精神品质

具有牺牲奉献精神是中国共产党精神谱系的鲜明特征。新民主主义革命时期，党面临的主要任务是，反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义，争取民族独立、人民解放，在这一伟大历史进程中，形成了井冈山精神、苏区精神、长征精神、遵义会议精神、延安精神、抗战精神、红岩精神、西柏坡精神、照金精神、东北抗联精神、南泥湾精神、太行精神、吕梁精神、大别山精神、沂蒙精神、老区精神、张思德精神等伟大精神。

社会主义革命和建设时期，党面临的主要任务是，实现从新民主主义到社会主义的转变，进行社会主义革命，推进社会主义建设，为实现中华民族伟大复兴奠定根本政治前提和制度基础。在这一伟大历史进程中，形成了抗美援朝精神、“两弹一星”精神、雷锋精神、焦裕禄精神、大庆精神（铁人精神）、红旗渠精神、北大荒精神、塞罕坝精神、“两路”精神、老西藏精神、西迁精神、王杰精神等伟大精神。

神、特区精神、抗洪精神、抗击“非典”精神、抗震救灾精神、载人航天精神、劳模精神（劳动精神、工匠精神）、青藏铁路精神、女排精神等伟大精神。中国特色社会主义进入新时代，党面临的主要任务是，实现第一个百年奋斗目标，开启实现第二个百年奋斗目标新征程，朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。

这些精神谱系需要的是“为了人民牺牲一切”“舍小家为大家”“牺牲我一个、幸福十四亿人”“我将无我，不负人民”的崇高奉献精神，需要的是“志不强者智不达，言不信者行不果”“我死了我活”的无私奉献精神。

这些精神谱系，无一不坚持把党和人民和民族的利益放在第一位，无处不坚守人民的利益高于一切的根本立场。正是这些革命烈士、英雄模范、先进人物等精神谱系的载体，胸怀“功成不必在我，功成必定有我”的历史担当，用汗水血泪甚至不惜用宝贵生命浇灌了民族复兴的绚丽之花。

践行实事求是的思想路线

实事求是不仅是中国共产党人的政治规矩、政治纪律、政治原则，也是中国共产党人最基本的思想路线、行为规范、实践要求。它要求我们从客观实际出发，探求事物的内部联系及其发展规律，从而认识事物的深刻本质。

一百多年来党的精神谱系都是在具体历史环境和条件下产生的，是在坚守和贯彻实事求是的基础上凝聚而成的。党在不同时期形成的一系列精神谱系，都是坚持实事求是态度的结果，唯有求真务实之意，绝无哗众取宠之心；都是坚持理论和实践相结合和有统一之马克思主义的具体展现；都是坚持一切从实际出发，与时俱进并不断勇于开拓创新。

唯难征服的自强不息的大气魄、大胸襟与大格局。我们要从党的精神谱系中，不断提升自强不息的耐力，坚持一步一个脚印，稳打稳扎，步步为营、锲而不舍，为完成和实现党的初心使命而接续奋斗。

铸就自强不息的坚韧意志

伟大的事业铸就伟大的精神，伟大的精神成就伟大的事业。但是伟大精神不会自发生成，伟大事业不会自然实现，必须克服各种复杂矛盾和严峻问题，战胜许多风险和无数挑战，需要自强不息、刚毅坚韧的意志。

在党的百余年历史演进中，涌现了一大批自强不息的英雄人物、革命先烈和优秀模范，是他们支撑了党的重大任务的完成与伟大事业的实现。比如李大钊为共产主义而“断头流血以从之”，方志敏坚贞不屈的“我们信仰的主义，乃是宇宙的真理”，夏明翰视死如归的“砍头不要紧，只要主义真”；红船精神的“坚定理想信念，不忘初心、牢记使命”的坚守和担当。他们在党的百余年历史演进中，涌现了一大批自强不息的英雄人物、革命先烈和优秀模范，是他们支撑了党的重大任务的完成与伟大事业的实现。

正如习近平总书记所指出的，一代又一代中国共产党人顽强拼搏、不懈奋斗，形成了伟大精神，构筑起了中国共产党人的精神谱系。中国共产党人的这些精神谱系，都有敢于征服一切困难而不被任何困

难所征服的自强不息的大气魄、大胸襟与大格局。我们要从党的精神谱系中，不断提升自强不息的耐力，坚持一步一个脚印，稳打稳扎，步步为营、锲而不舍，为完成和实现党的初心使命而接续奋斗。

精神谱系引领前进方向，精神谱系照亮奋斗历程。党在奋进的征程中，锻造的一系列精神谱系，支撑着党带领广大人民群众从内忧外患、积弱积贫、受人欺凌的悲惨命运中走了出来，逐步实现了从站起来、富起来到强起来的历史跨越。现在正指引着党员干部和人民群众走在通向实现共同富裕、现代化强国、伟大复兴的壮阔大道上，不仅极大地提振了实现理想和目标的奋进力量，而且使我们意气风发、斗志昂扬、豪情满怀奔向美好未来。

（作者系广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员，广东乡村建设研究中心广东财经大学乡村振兴研究院研究员，广东财经大学马克思主义学院副教授）

以创新行政审批制度推进自贸区高质量发展

南沙自贸区行政审批制度改革的四大着力点

郑浩生

在国家自贸试验区建设十周年之际，习近平总书记近日就深入推进自由贸易试验区建设作出重要指示指出，建设自由贸易试验区是党中央在新时代推进改革开放的重要战略举措。

习近平总书记强调，新征程上，要在全面总结十年建设经验基础上，深入实施自贸试验区提升战略，勇做开拓进取、攻坚克难的先锋，在更广领域、更深层次开展探索，努力建设更高水平自贸试验区。

11月17日，省政府常务会议专门研究了广东自贸试验区提升战略行动，提出要推动广东自贸试验区在更广领域、更深层次开展改革开放创新探索；推动自贸试验区与省内各经济功能区开展政策、产业和创新联动，更好发挥辐射带动作用。

南沙紧抓双重国家战略机遇 不断深化行政审批制度改革

近年来，南沙紧抓国家级自贸区和粤港澳大湾区建设的双重国家战略机遇，不断深化行政审批制度改革。第一，以“并联审批”模式促管理机构优化。

合受理、后台分类审批、审批限时办结、统一窗口出件”模式，实现了“受理、审批、监管”三分离的行政审批体制机制创新。

随着大数据、云计算和人工智能等新一代信息技术的普及应用，行政审批的技术场景变得越发多元丰富，不断倒逼地方行政审批制度改革。

行政审批制度改革是行政体制改革的重要内容，也是经济社会高质量发展的必然要求。随着数字政府建设向纵深推进，行政审批也由“物理平台”向“平台+数据”阶段进入到“移动互联网+智慧政务”阶段。

加快建设广州南沙粤港澳重大合作平台建设，是建设高水平对外开放门户、推动创新发展、打造优质生活圈的重要举措。

（一）促进技术升级与制度建设深度融合。政府数字化转型既是技术变革，也是制度变革，需要通过信息技术与先进制度的有机融合来推动政府改革。

应用建设，推进审批相关部门数据链接、共享和业务协同，加快全流程“业务数据化”进程。

（二）统筹政务资源以形成数据资产。一是除了实现政务部门内部的互联互通、资源共享、数据融合和流程再造之外，更应借助市场、社会的外部力量

（三）打造“回应性”服务导向政社互动机制。一是要根据服务的目标群体不同，不断创新推出数字化渠道逐步扩大用户可及面的同时，优化传统参与渠道的便捷度，提高参与幅度和有效性。

（四）依托区域联动实现协同审批服务。审批模式改革方向应打破区域层面的壁垒，探索技术、流程与信息层面的深度融合。

（作者系华南农业大学公共管理学院副教授、硕士生导师）